

## 甘蓝院士

——访中国工程院院士方智远

记者 刘彦章 实习生 李梦帆



11月25日上午,2019中国(周口)蔬菜产业创新发展大会召开。会议围绕“科技助力,脱贫攻坚”这一主题,破解我市蔬菜技术创新和产业发展难题,实现蔬菜产业提质增效,助推全市脱贫攻坚。会后,为进一步了解甘蓝的培育情况,记者采访了中国农业科学院蔬菜花卉研究所研究员、蔬菜遗传育种专家——被称为“甘蓝皇帝”的方智远院士(如图)。

## 甘蓝即包菜

甘蓝,为十字花科芸苔属的一年生或两年生草本植物,是我国重要蔬菜之一。甘蓝的各个变种都起源于地中海沿岸,主要分布于我国东北、西北、华北、华南等地。方院士说:“甘蓝是国外品种,起源于欧洲,多种植于意大利、希腊等地地中海地区,后传入中国。卷心菜、大头菜、洋白菜、包菜都是甘蓝的别名,甘蓝是学名。甘蓝比较皮实,适宜存放和运输,种植范围广,是不少地区的当家蔬菜品种。”

## 甘蓝没有转基因品种

转基因产品一直都是大众关心的热点话题,对于甘蓝有无转基因品种,方院士说:“目前没有,转基因甘蓝虫子不吃。国家不允许蔬菜转基因产品开发试验。农作物中,大豆有转基因品种,中国没有。从国外进口的商品大豆主要用来作为食用油原材料。因此,甘蓝作为富含维生素C、维生素B1等营养成分的蔬菜可放心食用。”关于转基因与杂交的区别问题,方院士说:“转基因与杂交不同。转基因改变生物性状,而杂交是同一物种或不同品种之间进行组合,促进植物发生

变异的一种方式。像袁隆平教授的超级稻,都是杂交品种。”

## 对周口发展甘蓝的建议

甘蓝市场需求量大,是国内的主要蔬菜品种之一,在我国蔬菜供应中占有重要的地位,且生长周期短、产量高、经济效益较好。方院士说,周口地处中纬度地带,交通方便,四季分明、雨量充沛、气候温和,全市平均霜期为146天,无霜期219天,是适宜甘蓝生产的地区。可发展春秋露地、冬春保护地甘蓝的种植。在周口南部地区适当发展耐寒越冬甘蓝。

## 一辈子只做一件事

方智远院士1964年大学毕业后,

一直从事农业生产工作,80岁高龄仍然奔走于田间地头。谈到对当代大学生的嘱托,方院士说:“我这一辈子只做一件事,就是包菜育种。以往包菜品种是国外的,我们要做自己的。”50多年来,他带领研究团队先后育成20余个不同类型优良甘蓝新品种在全国推广,累计种植面积超过1亿亩,获得国家进步一等奖等多种奖项。

没有高谈阔论,只有扎实实干的赤诚之心。唯有耐得住寂寞,守得住本心,才能拥有不凡的事业。也许,这应该是青年人向老一辈学者学习和致敬的地方。②2

方智远院士1964年大学毕业后,

## 鹿邑:将党报党刊发行工作作为重要政治任务高质量完成

本报讯(记者 李瑞才)11月26日,鹿邑县召开2020年度党报党刊发行工作会议,部署全县2020年度党报党刊发行工作。

会议强调,党报党刊作为党的喉舌,是宣传党的主张、武装党员干部的重要载体,是治国理政的重要资源和重要手段,是学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的重要阵地,是打造学习型政府的需要,是落实意识形态责任制的具体体现。习近平总书记对宣传阵地建设高度重视,对党报党刊扩大地域覆盖面、人群覆盖面、内容覆盖面和充分发

挥在舆论上的导向作用、旗帜作用、引领作用作出重要指示,为巩固主流舆论阵地提供了指引和遵循。

会议要求,要认真总结近年来抓发行工作的好做法好经验,主动适应新形势新情况,探索新思路新办法,把党报党刊发行工作抓好抓实抓出新成效;各单位、各乡镇办事处要充分认识和把握做好党报党刊发行工作的特殊重要性,认

真做好《人民日报》《求是》杂志、《河南日报》《党的生活》杂志和《周口日报》的发行工作,牢牢占领舆论主阵地,不断提高党报党刊的传播力、引导力、影响力和公信力;要做好宣传推介,引导党员干部特别是年轻党员养成读党报党刊的习惯,有效提高党报党刊阅读率使用率。

会上,鹿邑县财政局、邮政管理局有关负责人作了交流发言。①6

## 做好党报发行 巩固党报意识形态领域主导地位

## 四届周口市委第十轮巡察情况反馈(二)

**市委统战部存在的主要问题:**思想政治建设存在薄弱环节,理论学习形式化,对意识形态工作重视不够,统战宣传力度不大。推动中央统战工作政策落实不深入,对民主党派和工商联工作指引支持不力,对非公经济人士安排评价不准、把关不严,班子整体合力彰显不足。组织建设虚化弱化,党建基础工作薄弱,重业务轻党建,组织生活制度落实不扎实。“两个责任”落实不力,违反中央八项规定精神问题依然存在,形式主义有所表现。

**市委统战部常务副部长李国璋表示:**巡察组反馈意见全面客观,实事求是,我们照单全收,坚决整改。提升政治站位,全面接受反馈意见,切实完成整改任务;强化整改意识,压实责任,建立台账,领导带头查摆问题,做到反馈问题件件有落实,事事有回音;注重整改成效,转化整改成果,推动班子建设有新提高,工作作风有新转变,工作落实有新突破。

**市工商联党组书记李飞表示:**巡察反馈意见

客观中恳,我们虚心接受,照单全收。成立组织,压实责任,做到领导带头,分工明确,责任明确;端正态度,强化措施,做到不推卸责任,不敷衍了事,深挖细研,举一反三,真查真改。以改带促,推动工作,做到服务“两个健康”的能力不断提升,营造亲清政商关系的氛围更加热烈。

**市住建局党组书记存在的主要问题:**思想建设弱化,理论学习不足,政治引领不够有力。执行组织纪律不严格,党性意识淡薄,发展党员程序不严谨,人事档案管理混乱。党组领导班子整体合力和战斗力发挥不充分,一些班子成员责任心不强、“一岗双责”履职监管不到位,部分党员干部纪律规矩意识差,工作作风不严不实,财务、资金和资产管理不严格,行政执法监管乏力,违反中央八项规定精神问题禁而未绝,存在一定廉政风险。落实巡视巡察整改不彻底、不到位。

**市住建局党组书记、局长张继宏表示:**提高认识,统一思想,深入学习领会中央、省委和市委巡视巡察工作部署要求,以实际行动积极整改。端正态度,正视问题,严肃对待巡察反馈意见,坚决杜绝过关、畏难和消极心态。扎实整改,确保实效,迅速成立巡察反馈问题整改工作领导小组,制定整改措施,建立整改台账,坚决整改落实到位。

**市住建局党组书记存在的主要问题:**思想建设弱化,理论学习不足,政治引领不够有力。执行组织纪律不严格,党性意识淡薄,发展党员程序不严谨,人事档案管理混乱。党组领导班子整体合力和战斗力发挥不充分,一些班子成员责任心不强、“一岗双责”履职监管不到位,部分党员干部纪律规矩意识差,工作作风不严不实,财务、资金和资产管理不严格,行政执法监管乏力,违反中央八项规定精神问题禁而未绝,存在一定廉政风险。落实巡视巡察整改不彻底、不到位。

**李埠口乡党委及所辖行政村党支部存在的主要问题:**乡党委政治敏锐性不高,战斗力不够强。党委政治生态不够健康,村级组织换届瑕疵较多,党员干部涉黑涉恶问题突出。基层党建严重缺失,党建工作欠账过大,意识形态工作边缘化。干部人事工作滞后,队伍活力不足。“两个责任”履行不到位,管党治党不严不力,党员干部日常监管严重缺位。党委在城乡融合发展上工作开展不均衡。拆迁评估安置不够规范,补偿资金浪费问题突出。

**李埠口乡党委书记李卫东表示:**巡察组对李埠口乡党委及所辖行政村党支部的巡察,深入实际、扎实有力,对各项工作评价实事求是、客观公正,我们完全接受。全乡上下将进一步提升认识、严肃对待,强化领导、全员参与,聚焦问题、逐项整改,抓好结合、强化引领,切实增强巡察整改的成果运用和促进作用,不折不扣地落实好各项整改任务。

**搬口街道党工委及所辖行政村村党支部存在的主要问题:**政治建设薄弱,不能将“四个意识”、“两个维护”、乡镇工作“三结合”等内容融会贯通。政治领导弱化,班子整体合力发挥不充分。政治能力不强,宗旨意识淡漠,对征迁安置的后半篇文章谋划不足,政治责任落实不力,贯彻落实中央和上级重大决策部署有偏差,对精准扶贫、污染防治重视不够。基层党建问题多发,行政村“三委”班子换届,党员发展程序不规范。“两个责任”落实乏力,巡察整改落实不到位。

**搬口街道党工委副书记张旭表示:**提高认识,认真对待,巡察组点成绩实事求是,谈问题不遮不掩,完全接受,照单全收。立行立改,逐一解决,召开专题党委会,制订整改方案,细化整改措施、明确责任抓好落实。抓好结合,促进工作,严格落实“两个责任”、“一岗双责”,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,自觉为搬口健康和谐快速发展作出新贡献。②2

## 代代孝 孡孴福

友誠敬愛法公平自和文民主富  
善信業國治正等由諧明主

